

# EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

No se devuelven los originales.

## PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 150 pesetas. Semestre 275. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

## DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.

## CRÓNICA TRISTE

No todo ha de ser alegría en el mundo. La prensa fiel y diario reflejo de los sentimientos que agitan el corazón, dedica también de vez en cuando, y como asunto de actualidad, triste recuerdo á la memoria de los muertos.

La naturaleza del hombre, tan accesible al dolor como al placer, no puede materialmente sustraerse á las múltiples emociones que constantemente agitan y revuelven su existencia.

Esta crónica será negra, poco entretenida, tal vez dolorosa, aunque yo no sepa manejar la cuerda del dolor con acentos trágicos ni desgarradores. Preparamos-nos á sufrir un poco; hasta la misma naturaleza lo indica; la estación brinda más bien al recogimiento; el invierno, que se aproxima, más parece recordar el quietismo de la muerte que el alegre despertar de una primavera con la agradable música de sus campos y la fragancia y hermosura de sus flores....

Era en Roma, ciudad famosa á la que siempre vuelvo los ojos para escribir mis artículos, porque ejerce en mi ánimo una especie de fascinación de la que no puedo librarme; era en aquella antigua ciudad donde todos los romanos rendían culto á sus antepasados, considerándolos como verdaderos dioses domésticos.—Los *manes*, los *genios*, los *penates*, los *lares* eran los ascendientes de cada familia, y como aquellos hombres creían que jamás el espíritu abandonaba su envoltura corporal, sino que permanecían en silencio, unidos, y creían también que el bienestar de sus antepasados no dependía de la conducta que hubieran observado en vida sino del mayor ó menor cuidado que los vivos tuvieran sobre sus tumbas para que nada les faltase en su segunda existencia, de aquí el fervor so culto y el sinnúmero de ceremonias de que eran objeto. No había lugar destinado para casa co-

mún de los muertos, eran sus casas su sepultura; el *atrium*, cuarto oscuro que invitaba á la meditación y que encerraba el altar doméstico, (*ara focus*) donde constantemente se mantenía el *fuego sagrado* con leña de árboles que su misma Religión determinaba. Aquellas tumbas eran la providencia de la familia; en el *atrium* se dirigían las oraciones, delante del *focus* se comía y en él se depositaban las primicias de los alimentos y bebidas. El carácter de aquella religión era excesivamente exclusivo y secreto.

Cada familia rendía culto á los suyos, á sus antepasados, pero no á los del vecino, lo cual estaba prohibido.

Con el tiempo, tan estrechos lazos se fueron rompiendo y los muertos desaparecieron de sus casas para refugiarse en las Iglesias; así nacieron los camposantos, que más tarde, por razón de higiene y salubridad, abandonan las Iglesias, que se hallan en el centro de las poblaciones y la casa de los muertos se construye definitivamente en las afueras.

Crónica triste la he llamado y parece que tengo algo de razón; sostener el ánimo del lector con cosas tristes sospecho que es muy difícil, pero subamos ya del todo este pequeño calvario del sufrimiento y acordémosnos, solo una vez, de los que ya no existen. La oración del poeta se escapa de mis labios, la inspira Bécquer, aquel poeta triste y meditabundo que parecía venir á la tierra tan solo para llorar.

¿Vuelve el polvo al polvo?  
¿Vuela el alma al cielo?  
¿Todo es vil materia,  
Podredumbre y cieno?  
No sé; pero hay algo  
Que explicar no puedo,  
Que al par nos infunde  
Repugnancia y duelo,  
Al dejar tan tristes  
Tan solos los muertos.

Bajo aquellas tumbas que contemplo absorto en el Camposanto; bajo aquellas imponentes moles, formadas por esculturas de ángeles y serafines; bajo aquellas

cruces que abren sus brazos brindándonos amor y recogimiento; bajo aquellas inscripciones que son el desideratum del sentimiento; lo que una madre siente por el hijo muerto, lo que un hijo por su madre, lo que recuerda y siente con lágrimas de dolor el amante esposo por su mujer querida, lo que un amigo fiel y cariñoso recuerda, todos, todos los sentimientos del alma, todas las afecciones tristes del corazón se exteriorizan.

La humanidad que vive se acuerda, si quiera una vez, de visitar en masa aquella otra humanidad más numerosa, muerta y fría, que nos infunde miedo, no por lo que pueda hacer sino por lo que significa, porque nos enseña con la muda elocuencia del silencio y de la quietud lo deleznable y misero de esta corta existencia.

Así vagaba yo por nuestro Camposanto recordando todas estas cosas. Salí triste y pensativo.—¡Cuántas ilusiones muertas!—¡Cuántas familias que han perdido para siempre sus más caras afecciones!—¿Y en eso para todo? Diremos como el poeta.—¿Y esa es la única verdad, la verdad suprema de la que no podemos evadirnos?—¡Qué triste consecuencia nacer para morir! ¿Y por qué razón no habíamos de nacer para vivir eternamente?

—Sí; al abandonar aquella mansión sentí dentro de mi alma y de mi cuerpo el ansia de vivir, el horror terrible á todo lo que significaba quietud. Conmigo abandonaba también el Camposanto multitud de gente que había ido allí á rendir tributo de amor y respeto á sus antepasados y descendientes.

En muchos de ellos notábase la huella del dolor; ojos tristes que solo miraban al suelo; pero en otros parecía resucitar en su semblante el símbolo de la alegría, ojos que sonríen, como poniendo buena cara al mal tiempo.

La humanidad, forzosamente, dije para mí, se compone de contradicciones; la alegría y la tristeza parece que caminan del brazo; era gente joven que no podía

despojarse de sus pocos años. Así, bajo el peso de aquel contraste, y como yo sentía el ansia de vivir y el horror que me inspira la muerte, parecíame que resucitaba, que algo extraño corría vertiginosamente por mis venas, que nueva vida inundaba todo mi sér.

Llegué á casa, escribí unas cuartillas para formar esta crónica negra en memoria de los que ya no existen, quise que toda ella fuera solo para los muertos, quise formar una corona de flores para tener el capricho de deshacerla y colocar una flor en cada tumba, como símbolo de mi recuerdo; las flores, las coronas, las esculturas, lo que da carácter al camposanto, pero á lo último ¡oh ingratitud! me olvidé un momento, sentía de nuevo la fuerza avasalladora de la juventud.—¡Adiós!—¡Adiós! Decía á los muertos cuando ya mis pasos se dirigían al mundo de los vivos. Y así, en medio de torturas y cavilaciones, en medio de aquel caos que confundía mi imaginación, reflexioné un momento.—¡Dios mío, qué mayor cielo que una eterna juventud!

MAXIMINO MIGUEL.

## Carta de Madrid.

Madrid 30 de Octubre de 1900.  
Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: El *meeting* de Cádiz, celebrado el domingo como estaba anunciado, ha venido á evidenciar que el país no está muerto como muchos suponen. Los organismos vigorosos acaban de demostrar que vuelven con mayores energías á la lucha; y la Unión Nacional, aunque ha perdido elementos muy valiosos, se sentirá si sus directores caminan por el derrotero que se tienen trazado.

Inmensa expectación logró despertar el *meeting* de Cádiz, no solamente en

aquella capital si que también en toda España. En el escenario del teatro Principal se colocó la mesa presidencial cubierta por un tapete de los colores nacionales. Detrás de la mesa que ocupa el Directorio con la Junta directiva del Círculo de la Unión Comercial, hay doscientas sillas. Después del almuerzo, dado en el hotel Continental, á las dos en punto se abre la sesión, calculándose en unas seis mil las personas que ocupan el teatro. El Sr. Fernández Quijano, presidente del Círculo Mercantil de Cádiz, hace la presentación del Sr. Paraiso. Termina el orador abogando por la Unión de todos. Se da lectura de 515 adhesiones de otras tantas sociedades y organismos, entre ellos uno de Barcelona que firman tres mil personas.

## Los discursos.

Después de la presentación del señor Paraiso, habla el Sr. Carbonell, presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba. Todos los españoles, dice el orador, en días tan tristes como los presentes para la patria, deben velar por ella. Recuerda la pérdida de las colonias, la marina, nuestra historia y nuestra tradición, y es preciso, dice, acudir á corregir las faltas de nuestra desdichada Administración pública, causa de todos nuestros desastres. Añade que se nombran gobernadores á los yernos y á los hijos de los personajes políticos, y que la fortuna pública está administrada por los que no han sabido administrar la propia. (Grandes aplausos).

El Sr. Madotell, representante de la Cámara de Comercio de Málaga, después de dedicar un saludo á Cádiz, dice que ante la Asamblea de Valladolid ha demostrado que ni la agricultura, ni el comercio ni la industria podían prosperar bajo el intolerable presupuesto ideado por Villaverde y sus cómplices. (Aplausos y bravos). Afirmaba el Sr. Villaverde, continúa hablando el orador, que los presen-

—Padre mío—dije yo,—recomendad á Magdalena que se apoye en mí.

—No me respondió sino con un movimiento de cabeza.

—Sospeché por un momento que estaba celoso de que Magdalena hubiese cogido mi brazo; pero si tal sucedió fué obra de un momento; que más no tardó en hacernos seña de que echáramos á andar.

—Nos alejamos muy poco á poco.

—No parecía sino que Magdalena veía árboles, flores y césped por vez primera. Todo la hacía prorrumpir en exclamaciones de asombro: el escarabajo, esmeralda viviente que cruzaba el camino; la mariposa, flor alada que la brisa llevaba caprichosamente de uno á otro arbusto; el esfinje, con su larga trompa y sus alas tan veloces, que parece estar inmóvil....

—Justo es decir, sin embargo, que nunca había parecido tan viviente la naturaleza.

—Cada mata de hierba, cada arbusto, cada espaldar parecía poblado de un mundo de insectos, de aves y de reptiles, todos hermosos, alegres y animados, zumbando, gritando, cantando, cual si ellos hubiesen tenido que entonar un himno de gracias á Dios, á quien tan rendidas debemos darlas.

—¿Lo creeríais, Antofnita? Dimos la vuelta entera al jardín sin despejar los labios. Solo Magdalena hizo algunas exclamaciones de entusiasmo. Yo me contentaba con mirarla.

—Una vez, al través del follaje, volvíme para ver á su padre. Estaba sentado en la butaca de Magdalena y besaba las flores que ella había besado.

—Cuando hubimos dado una vuelta nos salió al paso y examinó á su hija. Había soportado perfectamente esta pequeña fatiga, y su cutis, ligeramente animado por un tenue carmin esparcido por sus mejillas, tenía todas las apariencias de la salud. Magdale-

tengo á Fulton por el hombre más grande de los tiempos modernos.

—¿Y cuándo he de partir?—pregunté.

—El domingo por la mañana—repuso vivamente Magdalena.

—Ocurriósemos que vos llegábais el lunes de Ville-d'Avray y no os vería antes de mi partida. Iba á decirselo á Magdalena; pero continuó diciendo:

—Partís el domingo por la mañana; tomáis la posta hasta Chalón; escuchad: todo esto me lo ha explicado papá. Desde Chalón continuáis el viaje por el agua hasta Marsella y desde allí, en un vapor del Estado que parte el primero del mes, váis á Nápoles en seis días. Os concedo diez días para desempeñar vuestra comisión. En diez días puede hacerse mucho, ¿no es verdad? Al onceno emprendéis vuestro viaje de regreso y el 26 ó el 28 de Julio llegáis á Niza, en donde os estaremos esperando desde cinco ó seis días antes. No son sino seis semanas de ausencia. En cuanto nos reunamos bajo aquel hermoso cielo ya no volveremos á separarnos. Niza será nuestra tierra de promisión, nuestro paraíso recobrado. Luego, cuando me hayan acariciado bastante las suaves brisas de Italia y vuestro amor me haya restaurado el vigor del espíritu, nos casaremos; papá volverá á París y nosotros continuaremos nuestro viaje. ¿No os parece un magnífico *roye to*?

—Sí, por cierto; sólo es sensible que e n p i e e e por una separación.

—Amigo mío—repuso Magdalena,—ya os lo he dicho, esa separación la exige vuestra carrera, cuyos medros favorece, y yo me someto á esta exigencia con toda la abnegación que el caso requiere.

—Yo no volvía de mi asombro. Encontraba inexplicable aquella serenidad y sensatez de juicio tan grandes en una niña tan vo-

puestos se cerrarían con *superávit*. Según la *Gaceta*, del presupuesto prorrateado resulta un *déficit* de más de 70 millones, con lo cual queda demostrada, dice, la mentira con que se trata de engañar al país. Afirma que cuando se liquide este presupuesto resultará un *déficit* de cien millones, que constituirá una vergüenza nacional. Se equivocaron los sabios y acertaron los modestos comerciantes. (Los bravos y los aplausos ovacionaron al orador).

El Sr. Sol, representante de Lérida, saluda á Cádiz en nombre de Cataluña. Enaltece el nombre de ambos pueblos con un ¡viva España! (Los vivas y los aplausos se suceden largo tiempo). El Sr. D. Rafael Mexía encarece la Unión.

El Sr. D. Celestino Rico dice que es humilde labrador, cuyas herramientas empuñó varias veces. (Aplausos). Añade que viene en representación de los agricultores castellanos y pide por la agricultura patria, desamparada y castigada por los malos Gobiernos. Dice que soñó con la creación del ministerio de Agricultura y vió realizado su deseo: pero cuando pensó que haría algo el primer ministro, se fué, dice el orador, sin que viéramos su obra. El impuesto de consumos se recarga, la situación de las clases menesterosas es horrible y la Agricultura agoniza. Dice que la base de la regeneración es la Instrucción pública y en este punto España está atrasadísima, y es una vergüenza que existan seis millones de españoles que no saben leer. Y es, añade el orador, que no se paga á los maestros cuando se debiera encargar al recaudador que apartara de la cobranza primero las obligaciones de la enseñanza.

Dice que en Castilla se padece un caciquismo feroz. El Sr. Rico termina su discurso de este modo: «Si vinieran acontecimientos imprevistos, veréis á este pobre viejo empuñando la bandera de la Unión nacional pidiendo la libertad, las economías, la igualdad y la fraternidad».

Habla el Sr. Ortega y dice: Se ha ido del poder Silvela fracasado y viene un general de salón al frente de unos ministros insignificantes, algunos de los cuales han entrado en el profesorado por la puerta falsa ya que no pudieron por la puerta grande.

A continuación habla el Sr. Alba: Dice que en España todo está por hacer. Añadió que hoy estamos peor que nunca y en París nos desprecian con horror, diciendo que España ha faltado quince veces á su palabra. Habla de la Exposición de París para patentizar nuestro fracaso, porque, dice, donde la administración

pública pone la mano lo corrompe todo. El Sr. Montes Sierra, de Sevilla, dice que la revolución hay que hacerla, no de arriba á abajo, como decía el Sr. Maura, sino de abajo á arriba. (El delegado de la autoridad llama al orden al orador). El Sr. Montes Sierra, dice que no faltará á los deberes que la ley le impone.

El público hace una ovación delirante al orador, que pide moralidad y buena administración, hágala quien quiera, aunque sea un monárquico, dice, y eso que yo soy republicano. Finaliza su discurso diciendo que el país necesita una operación quirúrgica que debemos realizar si queremos salvarlo. (Aplausos estrepitosos)

El Sr. Castro pronuncia un discurso elocuentísimo que es aplaudido.

**El Sr. Paraiso.**

Después de saludar á Cádiz, el Sr. Paraiso dice que la Unión Nacional y sus adictos abominan de la política que nos llevó al desastre y de los que no la sacrifican. Añade que reclaman de los Poderes públicos las siguientes conclusiones, tomadas del programa de Zaragoza, y que se estiman urgentes. Son de inmediata aplicación. El Gobierno que las realice podrá contar con el apoyo absoluto é incondicional de la Unión Nacional. Las conclusiones son las siguientes:

1.ª Purificar el régimen parlamentario mediante unas elecciones sinceras en las que, satisfaciendo una necesidad común á los países latinos, se dé mayor participación en las Cortes á representantes de fuerzas vivas del país; una ley de incompatibilidades, en sentido amplio, y la afirmación legal de que el cargo de diputado y el de senador no den, en lo sucesivo, por sí solos, aptitud para puestos administrativos.

2.ª Completar las economías hasta los cien millones de pesetas pedidos anteriormente, á costa de los gastos menos necesarios y de los superfluos, y en venta de los reproductivos (enseñanza, agricultura, etc.) y sobre la base indispensable de una previa reorganización de los servicios públicos.

3.ª Descentralización administrativa en sentido también radical y democrático, transformando previamente la constitución de los Ayuntamientos y las Diputaciones, sin lo cual aquélla resultaría nociva y contraproducente.

4.ª Transformación de la organización militar de mar y tierra, en ventaja del material de guerra y de la defensa nacional y con arreglo á las necesidades presentes del país.

5.ª Transformación de aquellos impuestos que la práctica ha acreditado de exorbitantes é injustos, comenzando por aligerar el de consumos hasta el límite máximo en los artículos de primera necesidad, que hoy dificultan y hacen casi imposible la vida del obrero.

Y 6.ª Implantación de las reformas agrarias votadas en la Asamblea de Valladolid, estimando como más urgentes la del plan de canales y pantanos, en lo que sea compatible con nuestras fuerzas económicas y la de iniciación del crédito agrícola, mediante una ley análoga á la ley Méline de Francia, obteniendo anualmente recursos gratuitos por virtud de una participación en los beneficios del Banco de España, con arreglo á un principio que aceptan como indiscutible todas las escuelas económicas liberales.

Habla de las clases pasivas, para decir que no ataca la Unión Nacional los derechos adquiridos. Dice el Sr. Paraiso que se quieren más cruceros que acorazados, más marina mercante que de combate; barcos que anden, castillos que resistan, no palacios flotantes que fomenten el lujo y la molicie. Termina el orador reclamando el concurso de todos «porque hora es ya de que lo presten todos» y añade: «Luchamos aguas arriba, y necesitamos para momentos críticos de brazos fuertes que nos ayuden á llegar á la meta... Es indispensable arrojarse y buscar fuerza política... Para esto y para lo otro, es necesario dinero; dinero que si los partidos políticos lo han buscado allá donde lo encontraron, nosotros no podemos utilizarlo más que siendo propio de nuestro bolsillo, producto de una generosidad más. Será voluntario el sacrificio; pero tratando de contribuyentes, no menos del 5 por 100 de la contribución que paguéis y por una sola vez. El que contribuyendo á las cargas del Estado por 100 duros no esté dispuesto á sacrificar 5, menos sacrificará su tranquilidad y su vida. En este punto yo recabo un derecho; el de no ver ni tocar jamás una peseta y una responsabilidad; la de intervenir en la ordenación de pagos, porque ó el dinero se empleará bien, ó volverá á vuestro bolsillo, ó se dará la aplicación que determinéis. La realidad impone esta medida; ya me lo habéis oído muchos meses atrás. Si yo tuviera además del que necesito y empleo en mi campaña personal, no lo pediría, porque quien da la vida, y la mía es por completo de la patria...» (Estruendosos aplausos).

**Hablan los Sres. Sagasta y Romero Robledo.**

El jefe del partido liberal, comentando

el discurso del Sr. Paraiso en Cádiz, ha manifestado anteañoche no haber inconveniente alguno en aceptar las conclusiones que forman el programa de la Unión Nacional, porque todas ellas son discretas y de posible realidad. Al examinar una por una las conclusiones recordó que eso mismo informa el programa del partido liberal y anunció que en plazo breve lo recordará, sin duda, en su discurso ante las minorías liberales que se propone reunir antes de la reunión de las Cortes. El Sr. Sagasta encomió la importancia del *meeting* de Cádiz. El Sr. Romero Robledo, que llegó á la Coruña el anterior domingo, en donde los elementos comerciales le obsequian, esperándose que mañana haga las declaraciones políticas que se tienen anunciadas, manifestó, hablando de las declaraciones del señor Paraiso, lo siguiente: «Todos deseamos la unión de los hombres de buena voluntad y la reorganización del ejército. Paraiso quiere cien millones de economías; eso ya lo he dicho yo mucho antes que él: quiere más marina mercante que de guerra; eso es de sentido común: quiere la descentralización administrativa, pues hombre, ¡vaya un continente que descubre! Añade Paraiso que apoyará á cualquier Gobierno que haga suyos ó ampare los principios de la Unión; ¡eso no es decir nada! Juzga Paraiso viable imponer á los contribuyentes un tributo de 5 por 100 para reunir dos millones, con los cuales se podrían sacar triunfantes cien candidatos adictos á la Unión Nacional; de esto solo se me ocurre decir que es quimérico. Paraiso quiere cruceros no acorazados; yo soy menos ambicioso; no los quiero ni acorazados ni sin coraza. Créanme ustedes, Paraiso va por muy mal camino; pues abominando de la política, solo de política se ocupa. Más le valiera unirse á los políticos y dar de este modo forma práctica á los propósitos de la Unión Nacional».

De lo expuesto se deduce que el señor Sagasta acepta como programa liberal las conclusiones del *meeting* de Cádiz y que el Sr. Romero Robledo aspira á que la Unión Nacional vaya á él.

**Las partidas carlistas.**

La prensa de estos días viene preocupada con el levantamiento de partidas carlistas en la provincia de Barcelona. Las partes telegráficas de esta capital manifiestan que sobre las ocho de la noche del día 28 se presentó en Badalona una partida como de unos 40 hombres, armados con trabucos, carabinas, maússers y fusiles, atacando el cuartel de la guar-

dia civil y dando vivas á D. Carlos. Los civiles se defendieron haciendo fuego sobre los revoltosos, de los que uno murió y otros tres resultaron heridos. Al verse atacados los revoltosos huyeron del pueblo y dejaron abandonadas boinas rojas, cananas, cartuchos y varias armas; ayudando á la guardia civil estuvieron también varios carabineros que acudieron al oír los disparos. El muerto á consecuencia de la refriega resultó ser el cabecilla de la partida, que se llamaba José Torrens, de 27 años, que era conocido por sus ideas carlistas. Inmediatamente se dió conocimiento del suceso á las autoridades de Barcelona y el capitán general dispuso que salieran fuerzas de infantería y caballería en persecución de los revoltosos.

Aun no repuestos en esta Corte de la sorpresa que produjo la aparición de dicha partida, en el ministerio de la Gobernación se recibió la noticia de que en el término de Berga había aparecido otra partida carlista formada por 30 hombres uniformados y provistos de fusiles Maússer. Otra noticia vino igualmente á manifestar que en Igualada se habían presentado unos 30 hombres armados y equipados á semejanza de los de las anteriores. En persecución de todas ellas han salido fuerzas del ejército y de la guardia civil, sin que hasta ahora se haya conseguido darles alcance y esto hace creer que dichas partidas se han disuelto.

Las precauciones en Madrid y en toda España son grandes. En todas las provincias se ejerce una constante vigilancia, sobre todo cerca de aquellos centros y personas que figuran en el partido carlista.

Como consecuencia de este orden de cosas, el Capitán general de Cataluña ha dispuesto establecer la previa censura, y á estas horas los directores de los periódicos de Barcelona, habrán recibido las instrucciones que deberán tener presentes respecto á la publicación de noticias que se refieran á los anteriores sucesos.

El Gobierno no se muestra preocupado con el levantamiento de dichas partidas, pues juzga que serán copadas ó disueltas enseguida.

Este movimiento revolucionario se atribuye á jugadas de bolsa por personas que se interesan más por el dinero que por la prosperidad de la región.

**Noticias.**

Mañana se celebrará consejo de ministros.

—Se habla de que acaso se suspendan las garantías constitucionales en todas las provincias de España.

luntariosa y mimada como Magdalena; pero por más que la interrogué y traté de hacerle dar explicaciones no pude sacarla del terreno en que había colocado la cuestión. Repitíme sin cesar que se sacrificaba de buen grado á trueque de complacer al ministro, de quien dependía mi ascenso en la carrera.

«¿No os parece, como á mí, muy extraño todo esto, querida Antoñita? A mí me ha hecho estar pensativo todo el día. ¡Yo no me hubiera atrevido á decirle una palabra de este viaje y ella se ha anticipado á mis explicaciones, allanando todas las dificultades!»

«¿Qué bien dicen los que dicen que el corazón de la mujer es un abismo!»

«El día de ayer lo pasamos trazando planes. Magdalena va recobrando el buen humor á medida que van restaurándose su salud y sus fuerzas.»

«Su padre no aparta de ella los ojos. Le he visto sonreírse tres ó cuatro veces y estas sonrisas me han ensanchado el corazón.»

**XXIII**

**AMAURY Á ANTOÑITA.**

«Hoy se ha celebrado una gran solemnidad. Era el día que Magdalena debía bajar al jardín.»

«El tiempo era magnífico. No había visto jamás un cielo más espléndido y alegre; parecía que toda la naturaleza vestía de gala, solo se percibía aquella blanda brisa que en esta época del año templaba el rigor de la temperatura.»

«A fin de precaver un accidente propuse á vuestro tío que entre los dos llevásemos á Magdalena en su butaca. Ella no lo que-

ria de ninguna manera; su amor propio de convaleciente se ofendía de semejante precaución; pero cuando le prometimos que le permitiríamos dar una vuelta por el jardín, se nos entregó sin resistencia y la transportamos al lugar que tantas veces había contemplado con anhelo desde su ventana.»

«Si hubiéseis estado aquí, querida Antoñita, habríais visto un hermoso espectáculo: el de la juventud volviendo á la vida, á la vida dichosa, bendecida, adorada. Su pecho, tanto tiempo oprimido, se dilataba como para hacer provisión de aire. Sin moverse de su butaca cogía las lilas y las rosas á brazadas, las estrechaba en su seno y besaba las flores como á unas compañeras á las cuales no hubiese visto en mucho tiempo, como á unas amigas de las cuales se había creído separada para siempre. De pronto daba expansión á los sentimientos que desbordaban de su alma, ya profiriendo exclamaciones de admiración hacia la naturaleza, ya tributando acciones de gracias al Señor, ya vertiendo lágrimas de gratitud al contemplar á su padre. Parecía otra flor en medio de aquellas flores que la rodeaban, un hermoso lirio bañado en rocío.»

«Vuestro tío y yo nos dábamos la mano, sintiéndonos enterrecidos y con las lágrimas en los ojos, viendo aquella dicha inefable y pura que nada tenía de terrestre. ¡Solo vos faltábais allí, Antoñita!»

«Un momento después no tuvo bastante con aquella reposada contemplación; levantóse, hizome una seña para que me acercase á ella y apoyóse en mi brazo. Vuestro tío hizo un movimiento y ella contestó de antemano á su objeción, diciendo:

«—Papá, acordáos que me habéis prometido que me permitiríais dar la vuelta al jardín.»

«—Y lo permito con mucho gusto—respondió su padre;—pero andad despacio.»

Hoy llegaré á Madrid S. A. I. la Archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina Regente.
El Sr. Marqués de Arollano no ha aceptado la cartera de Marina, pero se tiene por seguro que será ministro de aquel ramo, el contralmirante D. José Ramos Izquierdo.
El general Sr. Polavieja insiste en marcharse al extranjero.
Se hace circular la especie de que el general Sr. Linares, ministro de la Guerra, piensa suprimir el cuerpo de capellanes castrenses, encargándose de su misión el clero de las localidades en que haya tropas.
Las impresiones en todos los círculos son que las partidas carlistas no obedecen á los planes de los bolsistas que juegan á la baja y sostienen la depreciación de nuestro crédito en el extranjero.
El día despedido: mucho sol y muchísimos comentarios para todos los gustos.
No ocurre otra cosa.
Suyo affino.
EL CORRESPONSAL.

Como la finada reunía cuantas dotes, prendas y virtudes debían adornarla para granjearse con justicia la estimación, aprecio, simpatías y consideración de todos los que la conocían y trataban, su muerte ha producido hondo quebranto en ambos pueblos, en los que doña Pilar ejercía sin ostentación el papel de protectora de los necesitados.
Bien lo ha probado la nutrida concurrencia que de todos los pueblos del Valle asistió el día 30 al sepelio del cadáver, y las abundantes lágrimas que surcaban las mejillas de los acompañantes, al despedirse para siempre unos de la sencilla y bondadosa amiga, y otros de la protectora generosa é irremplazable.
Los operarios de la fábrica se disputaban el honor de conducir sobre sus hombros los restos mortales de su cariñosa ama, y las tejedoras de zapatillas seguían al atand dando vivísimas muestras del dolor que les causaba verse privadas por una eternidad de su inolvidable señora.
El señor Maestro, teniendo en cuenta que la finada era sobrina carnal de los señores que construyeron á sus expensas escuelas de niños y casa para el profesor, y que su esposo tiene probado que es interesado entusiasta de la instrucción, puesto que en el año 1898 hizo el donativo de 260 pesetas para que se invirtieran en libros y útiles de enseñanza, asistió á rendir el último tributo, precedido de los niños formados en dos filas y con cruz aizada; con todo lo cual el entierro resultó una verdadera manifestación de duelo.
Acompañamos en su justo dolor al Sr. Renta y sentimos en el alma que haya sido tan corta la felicidad que aún no há diez meses les deseábamos cuando contraían matrimonio. A la señora viuda de Sanz, hermanas, padres y hermanos políticos de la finada, deseamos que Dios les conceda resignación cristiana para sobrelevar tan rudo golpe, y enviemos nuestro profundo pésame á todos los componentes de tan distinguida familia, tanto á los que residen en la Península, como á los que están domiciliados en Méjico y en la República Argentina.
A. G. G.

EN EL DIA DE DIFUNTOS
No esperéis hoy de mi apenada musa inspiraciones de fugaz mentira,
Jovialidades de mi mente inquieta
Ni alegres himnos de mi ronca lira.
Hoy enmudece el atabal del valle
Y arriba el pastorcillo al alto monte,
Pensando solo en recrear su vista
En la inmensa extensión del horizonte.
Basque ávido el incauto los placeres
Que al fin le causen molesto hastío,
Yo sé muy bien que del festín la copa
Deja en el noble pecho gran vacío.
Que esa vehemencia por la cosa humana
Ha de trocarse al fin en sueño inerte,
Cual se traucan los goceos de la cuna
En los amargos ayes de la muerte.
Que somos pobres plantas cuyas hojas
Las horas marcan al rodar ligeras,
Las ramas las venturas ilusorias
Y sus frutos los ayes y quimeras.
Y que hoy demanda el corazón doliente
Regimiento y religión calma,
A fin de que, propicio, los sentidos
Compartan el dolor que atrofia al alma.
Por eso, do descansan mis mayores
Inclino reverente mi cabeza;
Pues sé también que en donde el hombre acaba
Su pavorosa eternidad empieza.
Da al olvido el mandado en este día
La infamada suerte que al nacer prohiija,
Para evitar que el corazón menguado
Dentro del seno de pesar se afija.
Así es que, embebido en sus placeres,
No ve que su existencia se derrumba
A igual hora poniendo el pensamiento
En su ideal que en la luctuosa tumba.
Ni sabe que los bienes de este mundo
Vil instrumento son de toma y deja,
En que al finar el terrenal destino
La nada claramente se refleja.
Mas, que éste ría, y lllore el desgraciado,
Mas, que importa, si la Parca en su carrera,
Al que gozó se representa horrible,
Bella al que hastiado de suplir la espera?
Ni qué supone que de barro ú oro
Mortales restos, fosa ó panteón guarde
Del que imploró la caridad cristiana
O del que de riquezas hizo alarde?
Si ese sepulcro, de igualdad emblema,
Un fin común reserva al indigente,
Y al rico que, adusto ó desdefoso,
Al primero mirara indiferente?
Cuándo el valor, talento y hermosura,
Luz, prestigio, fama transitoria,
Dejaron en sus huellas fugitivas
De eterna bienandanza la memoria?
Jamás, lo real no existe en esta vida,
Ni lo eterno es el sueño del medroso;
Pues tras tantas miserias terrenales,
Un perpetuo morir fuera horroroso.
La mirada del bruto fija en tierra
Y la del hombre en el empuje del cielo,
Nos dan la clave del postrer destino;
El bruto acaba, el hombre emprende el vuelo.
Una objeción hacer quiero á quien dude
O niegue este principio indubitable;
Si todo es material, ¿quién hizo al hombre
De los daños del bruto responsable?
Y el culto que rendimos á los justos,
¿Es, por ventura, fórmula ilusoria?
¿Acaso el tachonado firmamento
No es el convexo muro de su gloria?
Y esa gloria, ¿no es don inapreciable
De su Hacedor en su Hijo Soberano,
Cuya preciosa sangre dió lavada
La mancha que humilló al linaje humano?
¿Oh! responded vosotros que ante el sollo
De aquél sois influencia bienhechora,
Y presentad propicios, las plegarias
Del ser humilde que su ayuda implora.
VICTORIANO SANZ.
Saldaero y Noviembre de 1900.

BOLETIN OFICIAL

En el número correspondiente al lunes último se publican las siguientes disposiciones:
Real orden del ministerio de la Gobernación sobre prestación de bagajes á los individuos del cuerpo de Estado Mayor del Ejército dedicados á trabajos de Campo y Comisiones especiales.
Estado quincenal del movimiento de asilados en los establecimientos benéficos de la provincia.
Circular de la Junta provincial del Censo de población para que las Juntas municipales hagan el pedido de cédulas de inscripción.
Otra de la Delegación de Hacienda sobre condonación de multas á los Ayuntamientos que les hayan sido impuestas.
Otra de la Dirección general de sanidad disponiendo que los Médicos entreguen en la Secretaría del Ayuntamiento de cada pueblo los estados mensuales para la estadística demográfico-sanitaria.
Edictos de los recaudadores de contribuciones de las zonas y partidos que se expresan, señalando los días en que ha de procederse á la cobranza del cuarto trimestre.
En el de ayer:
Edicto admitiendo el registro de treinta pertenencias de mineral de carbón de piedra, en término de Talveila, solicitado por D. Anastasio Sánchez, de esta ciudad.
Circular de la Junta provincial del censo de población, recomendando á las Juntas municipales se abstengan de emplear cédulas de inscripción y demás documentos para el Censo fuera de los que facilite el Jefe de Trabajos Estadísticos.
Anuncio de la comisión provincial para la contratación en subasta pública del suministro á los Establecimientos benéficos durante el año 1901, de los artículos de consumo que se expresan, y pliego de condiciones para la misma.

Ecos y noticias.

Clases nocturnas para obreros.—Tenemos noticia de que desde este día se establecerán en nuestro Instituto las clases nocturnas que para obreros principalmente deben abrirse, según las disposiciones vigentes.
A cargo de catedráticos y auxiliares del referido Centro docente, se inaugurarán cátedras de Gramática castellana, Aritmética, Algebra, Geometría, Dibujo, Elementos de Física, Mecánica, Fisiología é Higiene, además de las cuales se establecerán otras de Gramática general, Literatura española, Teneduría de Libros y algunas más, desempeñadas por catedráticos y personas de reconocida competencia.
Los concurrentes á estas clases no satisfarán cantidad alguna en concepto de matrícula y no tendrán necesidad de proveerse de libros.
Si, como suponemos, logran vencerse algunas dificultades de detalle, hay que confiar en que las citadas clases nocturnas han de hallarse sumamente concurridas, pues á nadie, por alto ni bajo que crea hallarse, se le puede ocultar lo ventajoso de difundir la instrucción entre las masas populares.
Los obreros, porque en obsequio suyo se establecen estas enseñanzas, tienen el deber moral de aprovecharlas, lo cual les proporcionará ocasión de apartarse de sitios donde, física como moralmente, tanto se perjudican; los maestros de taller, patronos, etc., obrarán muy acertadamente influyendo para que sus dependientes concurran á instruirse, y todos los que de patriotas blasonen cumplirán sacratísimo deber coadyuvando al mejor desenvolvimiento de tales enseñanzas, base innegable de la verdadera regeneración de este desdichado país.

Las hojas timbradas para la expedición de telegramas, se expendrán desde hoy en las oficinas de Telégrafos.
Como teníamos anunciado, el domingo último se celebró con la solemnidad de costumbre y con asistencia de muchas distinguidas señoras de esta capital, la apertura de la escuela dominical.
Durante el mes que terminó ayer se han expedido por el Gobierno de provincia, 43 licencias de caza, 45 de uso de armas y 2 de pesca.

El martes último á las diez de su mañana se celebraron en la Colegiata los funerales del excelentísimo Sr. D. Arsenio Martínez Campos.
Asistieron las autoridades civil y militar y comisiones de la Diputación, Ayuntamiento, dependencias oficiales y centros docentes de enseñanza.

D. E. P. El día 28 del pasado Octubre falleció en Tardelcuende, á los 59 años de edad, el Guardia civil retirado D. Florencio Pérez San Juan, dejando en el mayor desconsuelo á su esposa D.ª Agueda Cobos y á sus hijas D.ª Rosa, D.ª Patrocinio, D.ª Victoria, D.ª Juana y Doña Mercedes.

Reciban estas señoras y los hijos políticos del finado la expresión de nuestro pesar por la desgracia que les aflige.

Por la guardia civil de Matalabreras ha sido detenido el gitano José Clavería Mendoza como presunto autor del robo verificado en el pueblo de Alentisqua en 5 de Noviembre del año pasado. Al ser detenido este sujeto se le ocuparon una pistola de dos cañones y una cédula personal expedida en Catalunya el 9 de Julio último á nombre de Vicente Lería Escudero, natural de Lobia de esta provincia.

El referido sujeto será puesto á disposición del señor juez de instrucción de Almazán, que lo tenía reclamado.

En casa de los señores de Flores.—Debido á la galantería de nuestro buen amigo D. Jerónimo Flores, Delegado de Hacienda de esta provincia, tuvimos el gusto el lunes último de asistir á la representación de la comedia en dos actos Zuragüeta.

Esta estuvo á cargo de las señoritas Luisa Miguel, Paula Peigneux, María Soria y Julia Berdonces, que desempeñaron sus respectivos papeles con mucho acierto y todas ellas estaban monísimas con los trajes de charras que lucieron en la escena, y escusado es decir los muchísimos aplausos que cosecharon del numeroso auditorio.

Los Sres. Carrillo de Albornoz, Casanova, Viera, Casado, Fuenmayor, Undabeitia y León Peigneux (hijo) trabajaron con gusto, caracterizando muy bien sus respectivos papeles y como es consiguiente fueron también muy aplaudidos.

Los concurrentes á la velada, entre cuyo número había muchas y elegantes señoras y señoritas, salieron muy satisfechos de esta fiesta y agradeciendo á los señores de Flores su amabilidad para todos.

Teatro.—La compañía que dirige el Sr. Orcoz está siendo objeto de grandes simpatías por parte del escogido público que asiste al salón-teatro del Casino de Numancia en la noche de velada.

El domingo último se pusieron en escena las zarzuelas Calderín, La Marcha de Urdiz y El Santo de la Vidra y todas ellas gustaron extraordinariamente por lo bien que interpretaron sus papeles todos los artistas que en su desempeño tomaron parte.

Sentimos que la falta de espacio nos impida entrar en pormenores del acertado desempeño de dichas obras, pues verdaderamente merecían que citáramos por sus nombres á casi todos los artistas y principalmente á los que, como la señorita Monet, el Sr. Orcoz, Sr. Lamas, etcétera, tanto se distinguieron en la representación de aquéllas.

Los aplausos se repetían con mucha frecuencia y hubo números que alcanzaron los honores de la repetición.

A la hora de cerrar la edición de este número se representan las zarzuelas Los dineros del Sacristán, El primer reserva y El cabo Baqueta.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín é Cia. Banqueros y Expedientaría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Dicha casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

El Auto-moto-eléctrico.—Las hernias (quebraduras) se curan siempre y sin necesidad de operaciones quirúrgicas, con el Auto-moto-eléctrico Busacca, con privilegio de invención por veinte años y premiada con medalla de plata en la Exposición Universal de París.

Para comprobar la electricidad que desarrolla el Auto-moto-eléctrico, basta aplicar sus polos á un timbre eléctrico cualquiera y éste sonará en el acto.
En el Consultorio-Médico-Quirúrgico Internacional, Arenal, número 1, Madrid.

CONSECUENCIAS DE LA ANEMIA

El enflaquecimiento general es el primer síntoma de la anemia, pero enseguida sobrevienen accidentes peligrosos: dolores de cabeza violentos, colores pálidos, pinchazos, dolores en las caderas, pérdida de apetito y de sueño, atontamiento, zumbidos en los oídos y tan grande

decaimiento que, llegada la enfermedad á ese grado, ocasiona á menudo la muerte.
Un solo medio de salvación existe, que urge emplear. La rápida regeneración de la sangre podrá sólo producir esta cura.
Restituidos á la sangre sus glóbulos rojos, todos estos sufrimientos irán desapareciendo poco á poco, y á proporción que vayan volviendo las fuerzas, se recuperará la salud, no solamente en la anemia, sino en todas las molestias causadas por la pobreza de la sangre, ta es como la clorosis, la neurastenia, los reumas, el raquitismo de los niños y el baile de San Vito.
La señora doña Ana Gómez de Silva, calle del Marqués de Sá da Bundeira, 206, Villa Nova de Gaya, en frente de Porto, sintió los benéficos efectos de las Píldoras Pink, el más poderoso regenerador de la sangre y el tónico más enérgico de los nervios.
«Tengo el placer, nos escribe, en poder decirles que no podía obtener mejores resultados que el que me dieron sus Píldoras Pink.
«Hace bastantes años sufría yo de una gran anemia que no me permitía ir á mis ocupaciones. Hágoles gracia á ustedes de las muchas torturas que padecí; sepan tan solo que cambié completamente con el uso de las Píldoras Pink. Trabajo con holgura, como bien, tengo buenas digestiones, siendo así que antes mi estómago no resistía ni aun los más sencillos alimentos.
«He recobrado ahora una perfecta salud con las Píldoras Pink».
Las Píldoras Pink, fueron oficialmente aprobadas por la Junta Consultiva de Sanidad de Portugal.
Las Píldoras Pink preparadas por los señores Gablín & Co., farmacéuticos de primera clase, París, se hallan de venta en casa de D. Angel Lacalle, Soria y en todas las farmacias, al precio de ptas. 4 á la caja, ó ptas. 21 las seis cajas.
Nuestro representante en España, Frans Janssens, Paseo de Gracia, 67; Barcelona.

RELOJERÍA DE HERMENEGILDO PASTORA
Postigo núm. 2, Soria.
(Ruquina á la Plaza de Herradores).
Gran surtido en relojería de pared bolsillo y despertadores.
Taller especial para composturas.
Instalaciones y reparaciones de relojes públicos

ANUNCIO

En la fábrica de harinas «Flor de Numancia» se compran trigos á precios corrientes, todos los días de la semana, siendo buena la clase.

Á LAS SEÑORAS

La sombrerería de Hilario Blasco, Collado 70, participa á su antigua y numerosa clientela, que con inteligente modista de Madrid, presentará esta temporada bonitos modelos de sombreros y se dedicará esta casa á la confección y composición de los mismos, admitiendo cuantos encargos se le confíen en Tocas, Sombreros y Bebés para niños.
GUSTO, ELEGANCIA Y ECONOMIA
4-5 d.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones
Á PRIMA FIJA
Capital social 20.000.000 rs. vn.
33 años de existencia.
Domicilio social.—Dormitorio de San Francisco, 5.—BARCELONA.
Comisionado principa de la provincia de Soria
SANTIAGO GIL HERNÁNDEZ
Plaza de Herradores, 2; comercio y Numancia, 6, pral.
SORIA.

CHARADA

Prima musical, segunda también, tercera lo mismo y cuarta igual es.
Dos primera cuarta está en Santander, y al segunda cuatro de Huesca, Ternel.
La solución en el número próximo.

ANUNCIOS

Después de comer, una copita de Licororo
HENRI GARNIER & C.ª-Pasajes (Guipúzcoa)

Sociedad minera «Hijos de Numancia.»

Por acuerdo de la Junta directiva se saca á pública subasta en esta capital el día 15 de Noviembre próximo y hora de las 11 de su mañana, la construcción de un pozo de 80 metros de profundidad y una sección rectangular de 2'50 por 1'50 metros, en el término municipal del Royo y sitio denominado «Razón», bajo el tipo de tres mil pesetas y bases que se consignan en el pliego de condiciones por el que ha de regirse la construcción, el que se halla de manifiesto en el domicilio del presidente de la Sociedad, D. Santiago Ruiz (Collado 27).

Las proposiciones deberán hacerse en pliego cerrado, acompañando el recibo del Tesorero de la sociedad D. Venancio Morales, de haber depositado el 1 por 100 del tipo de subasta.
1-2d.

SE VENDEN

Las herramientas de taller de carpentería, cuatro pares de ruedas enrayadas y demás materiales; para tratar, calle de San Lorenzo, número 14.
2-3p.

ANUNCIO

Se compra ganado lanar, cabrio, vacuno y de cerda en la carnicería de Tomás Medrano, en Quintana Redonda.
2-2p.

SE VENDE

una bomba nueva, para sacar agua, aspirante é impelente, con tubería completa; puede verse y tratarse, Plaza de la Leña, número 12.
4-8d.

LA AZUCENA



CONFITERÍA DE SILVINO PANIAGUA
Collado 23.—SORIA.

Los ricos Huesos de Santo, el especial Turrón de Cádiz y el legítimo Jijona, encontrará el público en este establecimiento.
Sin olvidar los exquisitos Buñuelos de viento, que desde las seis de la mañana hasta las diez de la noche los habrá calientes.
1-1d.
SORIA.—Est. tip. de V. Tejero.—1900.

DOÑA PILAR SANZ DE RENTA

Victima de rápida enfermedad, originada á consecuencia de un laborioso alumbramiento, ha fallecido el día 29 de Octubre último, en el pueblo de Sotillo del Rincón, la distinguida esposa de nuestro infortunado y querido amigo D. Primitivo Renta Alvarez, acudado propietario y dueño de la fábrica de paños y zapatillas de Molinos de Razón.

GRAN ZAPATERIA  
**DEL PROGRESO**  
DE LOS SEÑORES  
LAPUENTE Y MODREGO  
86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fábricas conocidas.

Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén a su alcance para seguir dando gusto a su clientela y a cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

**GREGORIO CUEVAS ACEBES**

CIRUJANO DENTISTA

De la facultad de medicina de Madrid.



Pone en conocimiento de su numerosa clientela el traslado de su gabinete dental a la calle del Collado número 52, pral. donde pueden utilizar sus servicios.

Extracciones sin dolor, por varios procedimientos.

COLLADO, NÚM. 52.—SORIA.

Calefacción por petróleo  
Caloríferos marca **HEWLETT**  
**BUEN CALOR, POCO CONSUMO**  
Precio 15 pesetas uno.

Cocinas portátiles  
Economía, comodidad, prontitud y aseo.  
COCINILLAS PARA CAMPO, VIAJE, CAUERÍAS, ETCÉTERA.  
Precios excepcionales  
De venta en todas las buenas lampisterías, ferreterías y bazares de la provincia.  
3-12 d.



DEPOSITO GENERAL  
Sr. Vinda de RAFAEL ROMERO JEREZ

CHOCOLATES Y CAFES  
DE LA  
**COMPANIA COLONIAL**  
TAPIOCA, THES  
50 Recompensas Industriales  
DEPOSITO GENERAL  
CALLE MAYOR, 18 Y 20  
MADRID

**Tónico-genitales del Dr. MORALES**  
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, la debilidad, espermatorrea y esterilidad.  
Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.  
Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid.  
En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra

**LEYENDO SE GANA DINERO**  
GRAN FERRETERIA Y CERRAJERIA  
DE  
**CLAUDIO ALCALDE**

Representante en esta provincia de "La Unión Española de Explosivos,"

CALLE DEL POSTIGO, 4, Y PLAZA DE HERRADORES, 16.

TALLERES: Calle de Numancia, 33.

El dueño de este Establecimiento tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general el traslado de su establecimiento, de la calle de Numancia números 29 y 31, a los amplísimos locales de la calle del Postigo, 4, y Plaza de Herradores, 16, no habiendo reparado en gastos ni sacrificios de ningún género al hacerlo, con el fin de que los numerosos favorecedores puedan hallar cuantos artículos necesiten por difíciles que sean de encontrar dentro del ramo de ferretería y cerrajería, advirtiéndolo que puede ofrecerlos en condiciones ventajosísimas, por hallarse en relación directa con las principales casas y fábricas nacionales y extranjeras.

En BATERIA DE COCINA hay desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir en competencia y sin rival.

GRAN SURTIDO

en herramientas para las diferentes artes y herrajes para obras, cuanto modernamente se construye, a precios ventajosísimos.

Expenduría de toda clase de EXPLOSIVOS y pertrechos de caza, y otros muchos artículos que no se detallan por no molestar al público.

Especialidad en camas y jergones.

NOTAS. Esta casa concede un beneficio de 2 por ciento a cada parroquiano que haga el gasto de cincuenta pesetas al contado.

También se encarga a petición del cliente, de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean.

Invitación para participar a la próxima  
**GRAN LOTERIA DE DINERO**

500.000

MARCOS

ó aproximadamente.

Pesetas 800.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio a M.	300.000
1 Premio a M.	200.000
1 Premio a M.	100.000
1 Premio a M.	75.000
2 Premios a M.	70.000
1 Premio a M.	65.000
1 Premio a M.	60.000
1 Premio a M.	55.000
2 Premios a M.	50.000
1 Premio a M.	40.000
1 Premio a M.	30.000
1 Premio a M.	20.000
16 Premios a M.	10.000
56 Premios a M.	5.000
102 Premios a M.	3.000
156 Premios a M.	2.000
4 Premios a M.	1.500
612 Premios a M.	1.000
1.030 Premios a M.	300
36.053 Premios a M.	169

20.968 Premios a M. 250, 200, 150, 148, 115, 100, 78, 45, 21.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.010 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58.890 billetes grauitos importa  
**Marcos 11.618,400**  
ó sean aproximadamente  
**Pesetas 49.000,000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000; de la segunda 55.000; ascendiendo a la tercera a 60.000; se la cuarta a 65.000; en la quinta a 70.000; en la sexta a 75.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos &c.

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonos por valores declarados, ó en libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas a nuestra orden ó en letras de cambio fácil a cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10.  
1 Billete original, medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse por siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Noviembre de 1900.

**Valentín y Cia.**

HAMBURGO

Alemania.

EXCELENTES DE ARITMÉTICA  
por  
DON VICENTE DEL PRADO

15 cént. ejemplar, 1'50 pesetas docena. Librería de V. Tejero. Collado, 54, Soria.

**MADRES** SALES GALACTÓGENAS del Doctor KLEIN

Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y les facilita la dentición.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, ascorfilismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias y en Soria Sr. Morales Orantes.

**50 Píldoras saludables de Muñoz**

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantas hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo a disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 28, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las prales, farmacias de España.



De venta en Agreda, DOCTOR NÚÑEZ.—En Burgo de Osma, SR. IZQUIERDO

**Consultorio médico-quirúrgico internacional**

Este Centro científico, uno de los más completos de Europa, está dirigido por médicos especialistas de distintas naciones y por una obstétrica con título de la Universidad de Bolonia, revalidado en España, y cuenta con el concurso de hábiles dentistas. A estas garantías técnicas responden los grandes elementos materiales de que disponemos para la aplicación de los "agentes físicos", que constituyen la última palabra de la ciencia y una de las especialidades de este "Consultorio", sin administrar medicamentos al interior. La instalación de la ELECTROTERRAPIA es completa. Contamos con máquinas y aparatos para la aplicación de las corrientes continuas, de alta frecuencia, de D'Arsonval y Tesla, farfálicas, sinusoidales, franklinización, aplicando el buño eléctrico, la ducha eléctrica y el soplo, con la máquina Carré, y con la moderna de Wimshurst y el masaje eléctrico. En HÍDRÓ-ELECTROTERRAPIA tomamos el baño hidro-eléctrico con las corrientes sinusoidales y de Niagaran, y un completo gabinete para duchas hidro-eléctricas filiformes. Instalamos el BAÑO DE LUZ, que hoy en Europa y América da maravillosos resultados por sus efectos tónicos y antisépticos, y sobre todo en la curación del reumatismo. Seguimos aplicando los YAPORARIOS con verdadero éxito en las enfermedades de la piel, del cuero cabelludo, de los ojos y de la garganta. Las INHALACIONES antisépticas y balsámicas nos proporcionan verdaderos triunfos en las enfermedades del aparato respiratorio, y seguimos aplicando las indicaciones de OZZO, el gran reconstituyente de la sangre y tratamiento más perfecto en la curación de la anemia, la tuberculosis y todas las depuraciones orgánicas, como ha demostrado nuevamente Mr. Labbé en el Congreso de Electrológica y Radiología de París. Contamos con un completo arsenal quirúrgico para la práctica de la Cirugía conservadora dentro de las modernas corrientes de la ciencia. Y como medio auxiliar de diagnóstico empleamos la RADIOGRAFÍA y la RADIOSCOPIA, que, según el ilustre doctor Bergmann, de Berlín, vienen a marcar en este sentido un importantísimo progreso. Por último, consagramos especial atención a la "Catoforesis del estómago" por medio de la "cápsula epigástrica", sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 10 años. Estos elementos científicos y otros muchos, cuya enumeración sería muy larga, colocan a este CONSULTORIO en primera línea en el mundo de la ciencia.

A DE N A E., 1, N A D E R H

**El reumatismo y la góta, curados por el antidiurético Seblen**

La causa del "artrismo" y de la "artritis reumática" es la intoxicación lenta de la sangre por el ácido úrico. El reumático, el gotoso, aunque por algún tiempo aparentemente en estado de perfecta salud, lleva en el torrente circulatorio un veneno, el cual ha de dejar sentir sus perniciosos efectos en el funcionamiento de los órganos, sino es destruido por un tratamiento racional. Abandonadas estas enfermedades acarrean la muerte porque, como queda expuesto, consisten en un verdadero envenenamiento de la sangre. Las gotas anti-dicrísticas del Dr. Seblen, neutralizan y eliminan el ácido úrico, restituyen los "stoffs" e impiden que la urica se transforme en ácido. Y como en la preparación de este medicamento no entran ni mercurio, ni sales de potasio, ni principio alguno que pueda ser perjudicial para el organismo, constituye un depurativo poderoso. Con su empleo constante se obtiene la completa curación.

De venta en todas las farmacias.—Precio del frasco, 5 pesetas.—Depósito: G. García.—Capollanes, 1, Madrid.

**LA VASCO-NAVARRA**

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

Establecida con arreglo a la ley de 30 de Enero de 1900.

Capital social: 4.000.000 de pesetas. Domicilio social: PAMPLONA

La ley de accidentes del trabajo, publicada en 30 de Enero del año actual, impone graves responsabilidades a los patronos en cuantos accidentes ocurran a sus obreros en el ejercicio del trabajo que se les destine ó con ocasión de él.

En un paso dado en el camino de las reformas sociales y fundase en un principio de justicia, que el obrero lesionado ó muerto por un accidente del trabajo no quede abandonado ni deje desamparada a su familia.

La Vasco-Navarra, Sociedad constituida con un capital de 4.000.000 de pesetas, cuyas acciones han sido cubiertas en las tres provincias Vascoas y Navarra proporcionalmente, mediante una modesta prima que deberán pagar los patronos, toma a su cargo todas las responsabilidades que impone la ley de 30 de Enero y garantiza en cada caso las indemnizaciones correspondientes, sustituyéndose al efecto en la personalidad de aqué los.

Para detalles dirigirse al Delegado general de esta región

**DON FRANCISCO GONZÁLEZ**

Plaza de la Leña, núm. 12.—SORIA.

3-12 d.

**15 ILEEDI 15**  
**La Equidad**

15 Plaza de D. Ramón Benito Aceña (antes Herradores) 15.

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento del público y de su numerosa clientela en particular, haber recibido para las próximas ferias de esta capital, un gran surtido en los artículos que cita a continuación, a precios sumamente equitativos.

Vajillas finas, última novedad, de las mejores fábricas de España y extranjero, porcelana (batería de cocina), objetos de cristal como son, botellas, copas, vasos, fruteros, ceniceros, etc., etc., y bonitos juegos de café.

Objetos de fantasía y caprichosas figuras de adorno en biscuit. Gran colección de juguetes de todas clases y velocípedos para niños. Cabierto de todos precios, cucharillas, cuchillos de mesa, postre, cocina, navajas, cafeteras rusas, etc., etc.

Surtido completo en cadenas de reloj de señora y caballero; elegantes botonaduras; alfileres aderezos, pendientes, sortijas, etc., etc. y peinetas última novedad.

Molduras o cuadros con oleografías de varias clases y tamaños.

Lavabos de señora y caballero, hules, cestas francesas y espejos de diferentes dimensiones.

Bañes mundos, maletas y otros artículos de viaje.

Bonitas patacas, pitilleras, pipas de ámbar y otras clases.

Elegante surtido en flores artificiales para adorno de salas y mesas de comedor.

Lámparas colgantes, quinqués de mesa, guitarras y guitarrillos, é infinidad de artículos imposibles de enumerar.

La Equidad vende juguetes  
La Equidad vende vajilla  
La Equidad vende al contado  
Batería de cocina.

NO CONFUNDIRSE

**15 LA EQUIDAD 15**  
15 Plaza de D. Ramón Benito Aceña (antes Herradores) 15.

**Dr. KLEIN**

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

**ANEMIA** PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, A. Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfatos de cal y. Vajillas que tienen sobre los otros preparados de este género: 1.º Ser completamente asimilables digeribles; 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los estómagos predisuestos a congestión hepática. 3.º Ser deshidratadas con exactitud. 4.º Conservarse inalterablemente. 5.º Ser el preparado de más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden a mayor precio.

**ASMA** LICOR ANTISMAICO DEL Dr. KLEIN

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR. Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN

**TOS** PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN

EFICAZ remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA.—Angel Lacalle, Farmacia, Collado, 64.—Santiago Ruiz, Farmacia y Droguería.—Autor, Doctor Klein, Escudillers, 82 Barcelona